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актУальні питаннЯ грінченкознаВСтВа 
В наУкоВих ВиданнЯх: БіБліографічний 
зріз У СУчаСномУ Вимірі

мета роботи. На основі бібліографічного узагальнення видань і пуб- 
лікацій українських науковців за період 2019—2023 рр. стисло охарак-
теризувати тематику грінченкознавчих досліджень та окреслити су-
часні тенденції в розвитку основних напрямів грінченкознавства. 
методологія дослідження базується на принципах історизму, об’єк- 
тивності, а також на бібліографічному, хронологічному, проблемно-
тематичному та аналітичному методах. наукова новизна полягає в 
опрацюванні тематичного спектру видань і публікацій із грінченко- 
знавства сучасного періоду, стислому розкритті їхнього змісту в різ-
них наукових аспектах, що певною мірою дозволяє оцінити нинішній 
стан грінченкознавства та внесок освітніх закладів і наукових уста-
нов, окремих науковців у його розвиток. Висновки. Наукові дослі-
дження літературної та публіцистичної творчості, ідей, громадсько-
політичної та педагогічної діяльності бориса грінченка в період 
2019—2023 рр. здійснювали фахівці освітньої сфери, історики, архі-
вісти, бібліотечні спеціалісти. Результати своєї праці науковці актив-
но висвітлювали як у дисертаційних роботах, монографіях, наукових 
збірниках, так і в окремих публікаціях на сторінках періодичних ви-
дань — «Українського історичного журналу», «східноєвропейського 
історичного вісника», електронного фахового журналу «синопсис: 
текст, контекст, медіа», «Київські історичні студії», «Освітологія» та 
ін. Обсяг та багатоманітність проблематики у структурі інформацій-
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актуальність теми дослідження. Вивчення особливостей розвитку грін-
ченкознавства за цифрової доби складно уявити без аналізу сучасного на-
укового доробку з цього напряму. Актуальність узагальнення інформації 
про нові грінченкознавчі дослідження зумовлена активною розбудовою 
грінченкознавства як міждисциплінарного напряму наукових досліджень. 
постать б. грінченка, 160-річчя з дня народження якого нещодавно відзна-
чали в Україні, дослідниками розглядається в різних аспектах — як пись-
менника, публіциста, історика, громадсько-культурного та політичного 
діяча, літературознавця, етнографа. сьогодні кожному грінченкознавцю 
важливо мати відомості про сучасні видання й публікації, в яких можна 
знайти нові дані щодо багатогранної діяльності б. грінченка та осіб з його 
оточення. така інформація зазвичай виявляється під час моніторингу кон-
тенту бібліотечних сайтів — в електронних каталогах, повнотекстових та 
бібліографічних базах даних тощо. Опубліковані огляди персональної біб- 
ліографії б. грінченка свідчать про розмаїття проблематики грінченко- 
знавчих досліджень, разом з тим постійне зростання цього інформаційного 
потоку актуалізує необхідність вивчення його сучасної структури та відпо-
відного узагальнення. Аналіз нових випусків української метабібліографії 
та опублікованих біобібліографічних покажчиків про б. грінченка показав, 
що посібників, які містять відомості про грінченкознавчі дослідження, —
одиниці, їхні хронологічні межі вже необхідно розширити, а розділи, що 
включають публікації про нього та осіб з його оточення, — доповнити. 

аналіз досліджень і публікацій. Основою для формування джерельної 
бази цього огляду слугували інформаційні ресурси Національної бібліотеки 
України імені В.І. Вернадського (НбУВ), Національної бібліотеки України 
імені Ярослава Мудрого, Національної історичної бібліотеки України, Дер-
жавної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. сухомлинсько-
го (ДНпбУ імені В.О. сухомлинського), бібліотеки Київського столичного 
університету імені бориса грінченка та регіональних книгозбірень країни.

Вивчення багатогранної спадщини грінченка нині здійснює велика на-
укова спільнота грінченкознавців, кожен із представників якої має свою 
нішу, свій напрям роботи. тему біобібліографічної інформації як джерель-
ної бази історико-біографічних досліджень в останні роки в різних аспек-
тах розглядали О. Веремчук, В. Кононенко, Н. Любовець, О. Матвійчук, 
В. попик, Н. філіппова, О. Яценко та ін. У контексті тематики даної студії 
слід зазначити, що О. Веремчук та О. Матвійчук, аналізуючи підготов-
лені фахівцями провідних бібліотек України персональні бібліографічні 
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102 покажчики, які вийшли до 2018 р., підкреслили: «покажчики про бориса 
грінченка є засобом популяризації його життєтворчості, допомагають зро-
бити певні узагальнення та висновки про внесок цієї постаті у вітчизняну 
та світову науку, освіту і культуру. Їх по праву можна вважати достовірним 
джерелом історико-біографічних досліджень, оскільки кожен із бібліогра-
фічних матеріалів вміщує видання із фондів конкретної бібліотеки, а разом 
вони подають цілісну картину видань, присвячених цій особі» [16, с. 96]. 
На прикладі інформаційно-бібліографічного ресурсу «Видатні педагоги 
України та світу» ДНпбУ ім. В.О. сухомлинського, в якому чільне місце 
відведено б. грінченку [11], автори показали перспективність нового типу 
персональних бп з використанням мультимедіа-ресурсів.

В електронній бібліотеці «Україніка» на сайті НбУВ користувачі також 
мають змогу ознайомитися з біографією б. грінченка, його творчою, публі-
цистичною та науковою спадщиною, науковими розвідками в галузі грін-
ченкознавства, а також використати мультимедійні ресурси. 

Осередком грінченкознавчих досліджень уже багато років є Київський 
столичний університет імені бориса грінченка (далі — КУбг). стислу ін-
формацію про історію грінченкознавства, сучасний стан досліджень, на-
укові центри та основні напрями роботи грінченкознавців розміщено на 
сторінці кафедри української літератури, компаративістики і грінченко- 
знавства КУбг у рубриці «грінченкознавство». На сайті його бібліотеки у 
розділі «Е-ресурси» є рубрика «спадщина бориса грінченка», в якій можна 
перейти на повнотекстову колекцію творів б. грінченка. В електронному 
каталозі виокремлена спеціальна рубрика «грінченкознавство», втім, вона 
містить переважно бібліографічні описи видань творів письменника. фа-
хівцями Університету спільно з Музеєм книги і друкарства до 150-річного 
ювілею бориса грінченка підготовлено каталог книг, які зберігаються в біб- 
ліотеці КУбг [29]. Цей каталог містить інформацію про дисертації, моно-
графічні праці, матеріали наукових та науково-практичних конференцій, 
публікації в засобах масової інформації та фаховій періодиці різних років, 
що презентують творчий доробок науковців Університету до 2013 р. пере-
дусім слід виокремити опубліковані в досліджуваний проміжок часу вже 
широко відомі серед грінченкознавців наукові видання, присвячені життю 
і діяльності б. грінченка: монографії т. Вірченко і Р. Козлова [19], М. Лашко 
[39], В. Яременка [56, 59]. Цінним джерелом для практичної викладацької 
роботи став підготовлений фахівцями КУбг науково-методичний посіб-
ник «грінченківські етюди. "Україна! В цьому слові для мене все"», який мі- 
стить історико-літературні студії про багатоманітну творчість б. грінченка 
та публікації про методичний досвід педагогів у використанні грінченкової 
спадщини на заняттях та в позаурочний час [23]. 

слід також підкреслити значення присвячених вивченню життя і різ-
нобічної громадсько-просвітницької діяльності б. грінченка досліджень 
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103О. Коляденко [35—37]. У її дисертаційній роботі, захищеній у 2021 р. у КУбг, 
виділено та охарактеризовано п’ять основних періодів у розгортанні грін-
ченкознавства [35]. Дослідниця довела, що наразі в Україні сформувалася 
самостійна галузь гуманітарного знання — грінченкознавство, яке склада-
ється з численних, різних за тематикою, формою, форматом праць — біо-
графічно-персоналістичних (спогади, епістолярій), аналітико-інтерпрета-
ційних (монографії, дисертації, наукові статті), популяризаторських. І дійс- 
но, до прикладу, нещодавно, до 160-річного ювілею б. грінченка, науковою 
спільнотою КУбг видана хрестоматія «борис грінченко: сам про себе й у 
спогадах сучасників» [14]. Автори цього видання, маючи на меті розшири-
ти навчально-дослідницькі обрії студентів-грінченківців, зібрали в посіб-
нику джерела особового походження — автобіографічні й мемуарні тексти, 
що містять важливі матеріали до біографії б. грінченка. з цих джерел можна 
довідатися про суспільно-політичні переконання, педагогічне, літературне 
і громадське служіння грінченка, його комунікаційне коло (рідних, друзів, 
співробітників, недругів), а також про ставлення до нього сучасників.

Отож основну частину актуальної інформації з грінченкознавства нині 
можна знайти в електронних ресурсах бібліотечних та освітніх установ. 
Однак переважно це ретроспективні дані, тож відсутність узагальнених ві-
домостей щодо видань і публікацій із сучасного грінченкознавства та роз-
порошеність цієї інформації по різних ресурсах актуалізують необхідність 
її бібліографічного впорядкування.

мета статті — на основі бібліографічного узагальнення видань і пуб- 
лікацій із грінченкознавства, опублікованих у 2019—2023 рр. в Україні, 
стисло охарактеризувати тематику грінченкознавчих досліджень сучасного 
періоду, окреслити основні тенденції в розвитку грінченкознавства.

Виклад основного матеріалу. Укладений нами на основі відкритих 
джерел бібліографічний список про грінченкознавчі дослідження сучас-
ного періоду (далі — список) включає перелік кількох десятків грінчен-
кознавчих видань і публікацій, що побачили світ упродовж останнього 
п’ятиріччя — 2019—2023 рр. Не претендуючи на вичерпність, список 
став підґрунтям для аналізу тематичної структури грінченкознавчих на-
укових розвідок, що дозволяє виявити пріоритетні напрями, які були в 
полі зору дослідників у вказаний період та охарактеризувати їх публіка-
ційну активність, простежити внесок вітчизняних наукових колективів у 
розвиток грінченкознавства. Разом з тим, якщо книжкова продукція, зок- 
рема монографії про б. грінченка, знайшла відгук у рецензіях [1], презен-
тувались у соціальних мережах та на видавничих сайтах, у бібліотеках, то 
публікації в періодичних виданнях потребують окремого узагальнення та 
стислого розкриття змісту. 

Для тематичного аналізу виявлені публікації нами згруповано за клас-
терами відповідно до розмаїття напрямів наукових досліджень образу 
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104 б. грінченка: як педагога, письменника, мовознавця, лексикографа, етно-
графа, публіциста, громадсько-культурного діяча, видавця. 

Насамперед доцільно виокремити узагальнюючі статті: до прикладу, на 
сторінках часопису «проблеми політичної історії України» Дніпровсько-
го національного університету імені Олеся гончара Л. захарова висвітли-
ла результати дослідження історіографічної традиції у вивченні постаті 
б. грінченка [27]. Молода дослідниця виділила основні історіографічні ета-
пи у вивченні особистості видатного українського просвітителя, письмен-
ника, укладача одного з перших академічних словників української мови та 
акцентувала на сучасному періоді розробки цієї проблематики. Докладно 
проаналізувавши літературу, в якій фігурувало ім’я б. грінченка, авторка 
дійшла висновку, що науковці глибоко досліджували багатоаспектні пи-
тання його творчої спадщини: педагогічні ідеї, літературні твори, лінгві- 
стичні засади опрацювання текстів і т. ін. Л. захарова підкреслила: «…ма-
гістральними лініями, які розкривають становлення б. грінченка як пред-
ставника української національної еліти, є: 1) вплив родинного середовища, 
в якому виховувався вчений; 2) історичні умови, в яких жив б. грінченко; 
3) соціокультурний і духовно-світоглядний розвиток науковця протягом 
життя; 4) збереження власної українськості та національної ідентичності; 
5) наявність помітного внеску в розбудову України; 6) поєднання власної 
долі з долею України» [27, с. 68]. 

Використання надбань педагогічної спадщини минулого та запрова-
дження інноваційних підходів у її тлумаченні, презентації та практичному 
використанні в реальному навчально-виховному процесі сучасної вищої 
школи — один із ключових напрямів грінченкознавчих досліджень. саме 
роки вчительської праці стали періодом зростання б. грінченка як пись-
менника, публіциста, критика, тож у контексті зазначеного неабияку цін-
ність мають дослідження його педагогічних ідей. Можливість застосуван-
ня у практичній площині педагогічної й мовознавчої спадщини митця для 
сучасної системи освіти та виховання підростаючого покоління розглядала 
у своїй публікації Л. хмельницька [52]. В умовах тотальної заборони поши-
рення української мови б. грінченко одним із перших порушив питання за-
стосування рідної мови в навчальному процесі недільних шкіл. Дослідниця 
наголосила, що в історію українського народу він увійшов не лише як ви-
датний учений, а передусім як потужний представник плеяди «будителів» 
національної свідомості, невтомний будівничий національної державності 
та зачинатель покоління істинних патріотів України [52, с. 69]. 

с. барабаш та О. бурко в «закарпатських філологічних студіях» опублі-
кували аналіз народопросвітніх планів бориса та Марії грінченків у педаго-
гічній сфері, увели до наукового обігу лист христини Алчевської до бориса 
грінченка від 20 вересня 1887 р., оприлюднили факти з архівних докумен-
тів, які свідчать про цілеспрямоване нищення самої суті понять «Україна», 
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105«українське» [7]. У висновках свого дослідження автори підкреслили, що 
нове прочитання архівних матеріалів спонукає до критичної оцінки наса-
дженої мовної політики та постатей, які діяли на цих засадах [7, с. 168]. про 
формування бориса грінченка як педагога-народолюбця йшлося також у 
повідомленні Л. захарової [28].

переважна частина наведених у списку результатів наукових роз-
відок присвячена літературній творчості б. грінченка. зокрема, грінчен-
ківські твори історичної тематики, які без примітивізації та спотворення 
фактів талановито популяризують історію України, досліджено в науковій 
праці В. Огнев’юка та с. Андрєєвої [44]. Автори показали, що б. грінчен-
ко акцентував увагу на діяльності кількох українських гетьманів, зокре-
ма він критично ставився до б. хмельницького та переяславської угоди з 
Москвою 1654 р., вважав цю угоду вимушеною, історично трагічною для 
української державності, а державотворчу діяльність і геополітичні комбі-
нації І. Виговського та п. Дорошенка оцінив як досвід боротьби з москов- 
ськими впливами.

художні інтенції бориса  грінченка-драматурга розглянуто у статті 
т. Вірченко [18]. У висновках свого дослідження вчена зазначила: «У дра-
матургії б. грінченка можемо спостерігати особистісний тип ідентичності. 
Особистість зі стійкою ідентичністю керується такими цінностями, як від-
повідальність, щирість, гідність, повага. Конструювання пам’яті здебіль-
шого відбувається на поведінковому та емоційному рівнях. У перспективі 
доцільно не тільки дослідити емоційний інтелект дійових осіб п’єс б. грін-
ченка, а й простежити конструювання ідентичності в усій художній спад-
щині письменника» [18, с. 13].

У публікації Л.М. спірідонової здійснено ідейно-художній аналіз умов-
но історичної п’єси бориса грінченка «Ясні зорі» (1894), розкрито ідейно-
естетичну сутність цієї його першої історико-патріотичної драми, тема 
якої — боротьба українського народу проти татаро-турецьких завойовни-
ків [49]. У п’єсі висвітлено події періоду Руїни — тяжкого лихоліття й між-
усобних чвар, які настали в Україні після смерті богдана хмельницького. 
Авторка підкреслила риси романтизму та модернізму драми, які свідчать, 
що ця історична п’єса є перехідним етапом від народницької реалістичної 
драми до новітньої модерної. 

Інший ракурс літературної творчості б. грінченка — поетичний — до-
сліджували Р. Козлов [34], Н. Левчик [41]. Як відомо, вперше вірші бориса 
грінченка були опубліковані в галицькому журналі «світ» (1881—1882) та 
альманасі «Рада» (1883—1884). з першими публікаціями віршів пов’язана 
історія псевдонімів бориса грінченка, тож Р. Козлов у своїй статті висловив 
припущення щодо джерел їхнього походження. три етапи творчого станов-
лення бориса грінченка як поета проаналізувала Н. Левчик: ранню поезію 
1880-х, вірші 1890-х та 1900-х років [41]. Учена вивчила образно-тематичні, 
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106 стильові, жанрові характеристики його поетичної творчості, приділила 
увагу версифікаційній будові вірша. зокрема, авторкою зауважено нова-
торство байки грінченка, яке полягає не лише в тематичному, жанровому її 
збагаченні, а й в образному оновленні. 

У публікації О. Олексюк та О. Лігус — фахівців з факультету музичного 
мистецтва і хореографії КУбг — показано, що грінченківська поезія в усьо-
му розмаїтті її образно-емоційних інтонацій є благодатним матеріалом для 
розвитку творчої діяльності студентів [45, с. 70].

Естетичну парадигму письменника аналізувала О. Вовк [20]. У виснов- 
ках свого дослідження вчена зазначила: «грінченкові твори позначені різ-
ноаспектними й різнотональними якостями, зокрема загостреними пси-
хологічними колізіями, частою присутністю драматичних або трагічних 
розв’язок, натуралістично відвертими вражаючими подробицями, роман-
тичною мелодійністю, експресивними закликами та інтенціями, реалістич-
ною деталізованістю побуту, службових відносин та міжособистісних кон-
фліктів» [20, с. 10]. В іншій публікації О. Вовк розглядала різножанрові й 
адаптовані до дитячого досвіду амбівалентні твори б. грінченка, об’єднані в 
ціннісні блоки, такі як національна просвіта (казка «Кузьмина», оповідання 
«Екзамен», «Дзвоник»), національна література (байки «сорока», «Орел та 
сонце», оповідання «з заздрощів»), соціальна справедливість (оповідання 
«грицько», «Украла», «без хліба», «сама, зовсім сама», «палії»), релігійність 
(поезії «Рибалка», «горе вам!», поема «перша жінка», казка «сирітка», опо-
відання «хатка в балці») [21]. У висновках авторка підкреслила, що в цих 
творах письменник актуалізував низку християнських цінностей, моральні 
принципи релігійного буття українця: вартісність молитви, людяного став-
лення до ближнього, відчуття присутності бога, усвідомлення наявності 
небесного в земному житті, долання гордині та бажання здобути багатство 
за будь-яку ціну [21, с. 30]. 

Аналіз оповідань б. грінченка «без хліба» та В. Винниченка «голод», 
здійснений М. Лаврусенко, показав проблему поведінки людини, яка опи-
нилась у скрутному матеріальному становищі, що призвело до голоду [38]. 
Дослідниця зазначила, що змалювання психології людини в ситуації голоду 
в оповіданні «без хліба» відповідає канонам реалістичної стильової мане-
ри: реаліст б. грінченко виправдовує свого героя, верх над його поведінкою 
бере християнська мораль, яка змушує людину визнати свій гріх і стати на 
шлях праведного життя [38, с. 104].

Окремі публікації науковців містять порівняльні характеристики твор-
чості б. грінченка та його сучасників. До прикладу, у статті Н. бойко дослі-
джено прозові твори двох представників української літератури останньої 
чверті XIX ст. — Олександра Кониського і бориса грінченка [12]. Мета цієї 
роботи — на прикладі творів представників старшого і молодшого поко-
лінь українофілів простежити, чи змінювалися ідеї національного руху та 
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107настрої в колі українських громадсько-культурних діячів. Ці твори, з одно-
го боку, розширюють жанрово-стильові можливості тогочасної української 
прози, з іншого, — втілюють намагання в межах реалістичної художньої 
системи змоделювати бажану суспільну реальність. зокрема, авторка за-
значила: «У творах і Кониського, і грінченка "нові люди" — це герої-ентузі-
асти, вони прагнуть сформувати відповідне середовище, згуртувати одно-
думців і послідовників, щоб реалізовувати культурницьку програму, однак 
їм не завжди вдається досягти бажаного результату в масштабах більшої 
соціальної групи. з-поміж причин такого неуспіху — неоднорідність ото-
чення інтелігентів-культурників, адже і Кониський, і грінченко звертають 
увагу на те, що рано чи пізно між соратниками з’являються суперечності» 
[12, с. 179]. ф. Левітас, Ю. Ковбасенко та О. салата, розглянувши на сторін-
ках «Українського історичного журналу» авторські концепції українсько-
єврейських відносин у творах Шолом-Алейхема та б. грінченка, показали 
позитивний бік цих відносин у контексті спільної історії XX ст. та засвід-
чили, що літературні твори можуть слугувати джерелами недеформованої, 
достовірної історичної інформації [40]. 

Мета іншої наукової розвідки співавторів О. бурко та с. барабаш — 
виявити та оприлюднити раніше не відомі широкому загалу архівні ма-
теріали, пов’язані з діяльністю Д. Марковича та б. грінченка, а також зі-
ставити їхні біографії [15]. У цьому дослідженні здійснено порівняльний 
аналіз важливих життєвих подій у житті б. грінченка і Д. Марковича: 
перебування в херсоні, членство в Українській радикальній партії, в то-
варистві «просвіта», співпраця у «громадській Думці», публікації тощо. 
про те, що б. грінченко мав намір створити окремий вид літератури — 
епістолярну літературу, зокрема й інтимну епістолярну зі щиро почуттє-
вим патріотичним змістом і високою культурою викладу, йдеться у статті 
В. Яременка [57]. Автор також висвітлив проблематику унормування мо- 
ви, літератури, науки в листах бориса грінченка, а також редакторські 
особливості перекладу біблії. 

Декан факультету української філології, культури і мистецтва КУбг 
І. Руснак уперше в українському літературознавстві дослідила теоретичну 
працю б. грінченка «Регулирование вдохновения» (1893), яка зберігається 
в Інституті рукопису НбУВ [47]. Метою цієї наукової розвідки визначено 
осмислення теоретичних поглядів мислителя на проблему натхнення як 
особливого творчого стану митця. Вчена робить висновок, що міркування 
б. грінченка про природу художньої творчості, взаємини мистецтва і дій-
сності, пізнавальні та виховні можливості літератури, позитивного героя, 
суспільне призначення митця та багато інших значною мірою зберігають 
свою актуальність і нині [47, с. 243].

Мета оприлюднених у журналі «Архіви України» у 2020—2021 рр. нау-
кових розвідок с. Андрєєвої та В. Андрєєва — введення до наукового обігу 
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108 неопублікованої та маловідомої публіцистичної спадщини б. грінченка [4, 
5]. зокрема, на основі аналізу виявленого в Інституті рукопису НбУВ оригі-
нального документа — статті бориса грінченка «підбрехачі», яка була напи-
сана як оперативна реакція на актуальні суспільні виклики в період виборів 
до І Державної думи Російської імперії в Київському генерал-губернатор-
стві наприкінці 1905 — на початку весни 1906 рр., — виявлено відповідність 
висловлених у документі ідей з іншими публіцистичними і народопросвіт-
німи працями б. грінченка та програмними документами Української демо-
кратично-радикальної партії. Автори зауважили, що стаття «підбрехачі» не 
містить ознак редакторської правки, вона є зразком тогочасного оригіналь-
ного українського публіцистичного мовлення [4, с. 115]. 

У статті «Журналістика і публіцистика бориса грінченка в контексті 
сьогодення» В. Яременко зазначив: «Можемо стверджувати, що багатогран-
ну свою діяльність він почав із публіцистики. Нею і закінчив своє коротке, 
сповнене роботи і боротьби життя» [58, с. 114]. Автор наголосив також, що 
свого часу саме заслуги б. грінченка в українській публіцистиці кінця хІх — 
початку хх ст. назвали «тихим героїзмом» [58, с. 115].

Основні ідеї бориса грінченка, висловлені ним як учасником «братер-
ства тарасівців» — однієї з перших політичних організацій Наддніпрян-
ської України, що ставила за мету самостійний розвиток українців, розгля-
нуто в публікації І. стамбола [50]. Автор навів аргументи, що основним ви-
разником ідей та значною мірою творцем ідеології «братерства тарасівців» 
був саме борис грінченко, а публіцистичні статті «Листи з України Наддні-
прянської» є значним доповненням до програмного документа тарасівців. 

безцінним є внесок бориса грінченка в розвиток української лексико-
графії. Його лінгвістичній діяльності присвячена праця дослідниць з Уні-
верситету григорія сковороди в переяславі Л. Довбні і т. товкайло [24]. 
Відзначивши, що вершиною наукової творчості б. грінченка стала праця 
всього його життя — 4-томне видання «словарь української мови», автор-
ки розглянули специфіку форми і змісту цієї унікальної роботи, показали її 
роль у процесі розвитку словникарської діяльності в Україні. О. Шалак на 
сторінках журналу «синопсис: текст, контекст, медіа» висвітлила резуль-
тати вивчення листування Каленика Шейковського і бориса грінченка та 
рецензії б. грінченка на «Опыт южнорусского словаря» як джерел до біо-
графій цих науковців [54]. Авторка висвітлила наукові взаємини вчених, 
вказала на спільність їхніх зацікавлень, взаємну підтримку і допомогу, оха-
рактеризувала обох як надзвичайно ретельних лексикографів, талановитих 
мовознавців, знавців фольклору. 

У статті т. Мороз розглянуто мовні одиниці козацького соціолекту, ви-
користані п. Кулішем та І. пулюєм в українському перекладі книг свято-
го письма та представлені у «словарі української мови» б. грінченка [43]. 
перспективою свого дослідження вчена вважає створення інтегрованих 
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вивчення козацької доби в історії України та текстового і лексикографічно-
го представлення елементів козацького соціолекту, що стане основою для 
комплексного історико-філологічного видання; а також укладання слов-
ника козацького соціолекту з ілюстративними контекстами не лише ори-
гінальної та перекладацької спадщини п. Куліша, але й інших українських 
письменників, у творчому доробку яких є твори відповідної тематики [43, 
с. 11]. Результати дослідження питання культури мови в епістолярії Агатан-
гела Кримського та бориса грінченка висвітлено у статті О. черемської [53].

Кілька публікацій присвячено видавничій діяльності б. грінченка. Ме- 
та статті В. Волошенко і т. Ніколаєвої — вивчення практик випуску в 1892— 
1896 рр. А. Кримським і б. грінченком українських книжок для народно-
го читання на базі московського лубочного видавництва Є. губанова [22]. 
Всупереч заборонам на випуск українських популярних видань, А. Крим-
ський і б. грінченко у вказаний період спромоглися видати принаймні 
11 книжок для «народного читання». звернення до послуг московського 
лубочного книгаря вможливило їхній друк у знайомому селянам форматі 
та поширення українськими селами. 

про видавничу діяльність б. грінченка, яка особливого масштабу на-
була в чернігові, де він організував єдине на той час в Україні народне ви-
давництво україномовних книжок, ішлося також у вже згаданій публікації 
Л. хмельницької: за період з 1894 по 1902 рр. б. грінченко видав близько 
50 книжок для народу загальним накладом близько 170 тисяч примірників, 
у тому числі твори видатних класиків [52]. У цьому контексті привертає 
увагу дослідження епістолярної спадщини О. Лотоцького й б. грінченка 
щодо створення та поширення україномовної книжкової продукції, яке 
здійснила Н. Клименко [30]. Учена встановила, що активна діяльність 
О. Лотоцького була спрямована насамперед на поширення в Києві україн-
ської друкованої продукції бориса грінченка, виданої в чернігові. Важли- 
во, що Н. Клименко вперше опублікувала архівні дані, які розкривають 
маловідомі подробиці цієї роботи. 

загалом рамки даного огляду не дозволяють детально розглянути всі 
публікації зі списку, однак наведені бібліографічні характеристики науко-
вих праць та можливість безпосереднього ознайомлення з їхніми текстами 
у відкритому доступі свідчать про розмаїття тематики грінченкознавчих 
досліджень сучасного періоду та актуальність бібліографічного узагаль-
нення в цьому науковому напрямі. Даний бібліографічний зріз ілюструє 
зацікавленість вітчизняних наукових, освітніх, архівних, бібліотечних 
установ у популяризації нових знань про бориса грінченка, адже на сто-
рінках своїх наукових збірників та журналів ці інституції систематично 
публікували результати грінченкознавчих досліджень. Як видно зі списку, 
найбільше таких публікацій оприлюднено у виданнях КУбг: електронному 
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110 фаховому журналі «синопсис: текст, контекст, медіа», «Київські історичні 
студії», «Освітологія» та інших, але серед наведених джерел є й часописи 
університетів з різних регіонів України — Дніпровського національного 
університету імені Олеся гончара, Житомирського університету імені Іва-
на франка, Київського національного університету ім. тараса Шевченка, 
харківського національного педагогічного університету ім. г.с. сковоро-
ди, черкаського національного університету ім. богдана хмельницького, 
Ужгородського національного університету та ін. Ґрунтовні праці опублі-
ковано на сторінках журналів «Архіви України», «Український інформацій-
ний простір», «Українського історичного журналу», «східноєвропейського 
історичного вісника», а також у наукових збірниках НбУВ «Українська біо-
графістика», «Рукописна та книжкова спадщина України». Усе викладене 
спонукає до умовиводу, що обсяг та багатоманітність проблематики на-
копичених у вітчизняному інформаційному просторі джерел із грінченко- 
знавства нині актуалізує необхідність створення окремого бібліографічно-
го посібника — «грінченкознавство».

наукова новизна полягає в опрацюванні тематичного спектру видань 
і публікацій із грінченкознавства сучасного періоду, стислому розкритті їх-
нього змісту в різних наукових аспектах, що певною мірою дозволяє оціни-
ти нинішній стан грінченкознавства та внесок освітніх закладів і наукових 
установ, окремих науковців у його розвиток.

Висновки. Аналіз видань і публікацій грінченкознавчої тематики, що 
побачили світ у 2019—2023 рр., показав, що у вказаний період спостерігав-
ся сплеск грінченкознавчих досліджень, спричинений зростанням інте- 
ресу до постаті видатного українця — прозаїка, драматурга, поета, педа-
гога, публіциста, етнографа, мовознавця, видавця, громадського діяча. До-
слідження його творчості, ідей, громадсько-політичної та педагогічної ро-
боти здійснювали фахівці освітньої сфери, історики, архівісти. Результати 
цієї праці науковці висвітлювали як у дисертаційних роботах, монографіях, 
наукових збірниках, так і в окремих публікаціях на сторінках періодичних 
видань — «Українського історичного журналу», «східноєвропейського істо- 
ричного вісника», електронного фахового журналу «синопсис: текст, кон-
текст, медіа», «Київські історичні студії», «Освітологія» та ін. Обсяг та ба-
гатоманітність проблематики у структурі інформаційного потоку з грін-
ченкознавства в сучасний період актуалізує потребу у створенні окремого 
бібліографічного посібника — «грінченкознавство».
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cUrreNt ISSUeS oF hrINcheNko StUdIeS IN ScholArly PUblIcAtIoNS: 
bIblIoGrAPhIc oVerVIeW IN ModerN dIMeNSIoN

The goal of the research. based on a bibliographic overview of publications by Ukrainian 
scholars from 2019 to 2023, succinctly characterize the thematic focus of hrinchenko studies 
and outline contemporary trends in the development of the main directions of hrinchenko 
studies. research methodology.	The	research	methodology	is	based	on	the	principles	of	his-
toricism, objectivity, as well as on bibliographic, chronological, problem-thematic, and ana-
lytical methods. The scientific novelty lies in the analysis of the thematic spectrum of publi-
cations	on	Hrinchenko	studies	in	the	contemporary	period,	providing	a	concise	exposition	of	
their	content	in	various	scientific	perspectives.	This,	to	some	extent,	allows	for	an	assessment	
of the current state of hrinchenko studies and the contribution of educational institutions, 
research establishments, and individual scholars to its development. Conclusions.	The	scho- 
larly research on the literary and journalistic works, ideas, public-political, and pedagogical 
activities	of	Borys	Hrinchenko	during	the	period	of	2019—2023	was	conducted	by	experts	
from	the	educational	sphere,	historians,	archivists,	and	library	specialists.	The	results	of	their	
work were actively disseminated both in dissertations, monographs, scientific collections, and 
in individual publications in periodicals such as the Ukrainian historical journal, east euro-
pean	Historical	Bulletin,	 the	electronic	specialized	 journal	Synopsis:	Text,	Context,	Media,	
Kyiv	Historical	Studies,	Education	Studies,	and	others.	The	volume	and	diversity	of	the	issues	
within the informational flow on hrinchenko studies in the modern period highlight the 
need for the creation of a separate bibliographic guide — hrinchenko Studies.
Key words: borys hrinchenko, hrinchenko studies, bibliography, scholarly publications, bo-
rys Grinchenko kyiv Metropolitan University, 2019—2023.


